

日本公正取引委員會啟動以交易優勢不當攫取新興智慧財產之實況調查

日本公正取引委員會（下稱公取委，其性質等同於我國公平交易委員會）在2019年12月11日的定期記者會上表示，由於近年出現許多關於「智慧財產及knowhow保護不足」的聲音，因此將針對大型企業在與新創、新興企業進行共同合作或研究時，是否有濫用優勢地位不當掠取智慧財產權及專業知識技能（knowhow）的情形，啟動實況調查。

公取委將以書面方式，針對日本國內約1萬家創業10年以內的IT製造新創產業與大企業間交易之實況進行調查。相關報導整理了以下幾種常見的問題交易型態：

1. 獨占智慧財產：（1）契約約定大型企業無須經新興企業許可，即可逕自申請專利；（2）共同研究成果全歸大型企業所有；（3）要求無限制的無償授權。
2. 限制與他人合作：（1）長時間禁止新興企業與其他業界合作；（2）相關專利遭到大企業所限制，導致事業無法拓展。
3. 強勢締約：（1）大型企業對於契約的意思決定過於緩慢；（2）直接交付簽訂好的紙本契約，並告知不得變更契約內容。

公取委表示，因為新興企業具有開放式創新的價值，在與大型企業進行合作時，對於國家產業發展及競爭力的提升，能發揮很大的貢獻。因此藉由實態調查，確保建構出一個自由、公平的良性競爭環境，並預計在2020年依據調查結果，擬定相關指引或方針。

相關連結

[令和元年12月11日事務總長定例会見記錄「スタートアップの取引慣行に関する取引実態調査」について](#)

[新興の知財「横取り」監視 大企業との取引、公取委調査](#)

[ベンチャー企業、初の実態調査 知的財産で不利な扱い—公取委](#)

你可能會想參加

- 創新生物製造產業法遵議題工作坊—全盤掌握資金、控制權、稅務
- 創新生物製造產業法遵議題工作坊—併購的教戰守則
- 創新生物製造產業法遵議題工作坊—專利申請與授權實務
- 創新生物製造產業法遵議題工作坊—核心技術保護與營業秘密管理

陳昱宏

法律研究員 編譯整理

上稿時間：2020年03月

資料來源：

令和元年12月11日事務總長定例会見記錄「スタートアップの取引慣行に関する取引実態調査」について，2019年12月11日，公正取引委員會

https://www.jftc.go.jp/houdou/teirei/2019/oct_dec/kaikenkiroku191211.html#cms40BA5

日本經濟新聞，新興の知財「横取り」監視 大企業との取引、公取委調査，2019年12月11日，

<https://www.nikkei.com/article/DGXMZO53221860R11C19A2EA2000/>

時事新聞，ベンチャー企業、初の実態調査 知的財産で不利な扱い—公取委 <https://www.jiji.com/jc/article?k=2019121101006&g=econ>

文章標籤

技術保護

推薦文章